
Bashkimi Evropian do të vazhdojë 
mbështetjen e tij për partnerët e Ball-
kanit Perëndimor në trajtimin e efek-
teve negative në ekonomitë dhe sho-
qëritë e tyre. 
Ai kujtoi më tej vendimin për hapjen e 
mekanizmit evropian për prokurimin e 
përbashkët të gazit dhe LNG-së për 
Ballkanin Perëndimor dhe inkurajoi 
përdorimin e tij nga partnerët me treg-
jet e gazit, për të reduktuar varësinë e 
tyre nga gazi rus. 
Bashkimi Evropian mbetet i vendosur 
të forcojë më tej bashkëpunimin me 
Ballkanin Perëndimor për çështjet kyçe 
të sigurisë dhe mbrojtjes. Kjo përfshin 
luftimin e manipulimit të informacionit 
të huaj dhe forcimin e sigurisë kolek-
tive kibernetike. 
Samiti është pjesë e zbatimit të ag-
jendës strategjike të BE-së 2019-2024. 
Më shumë informacion rreth deklaratës 
së miratuar në linkun e mëposhtëm: 
https://www.consil ium.europa.eu/
media 
 
 
 

https://www.consilium.europa.eu 

Më 13 dhjetor 2023, liderët e BE-së 
dhe të Ballkanit Perëndimor u takuan 
në Bruksel për samitin e katërt vjetor. 
Samiti paraqet një mundësi për të kon-
firmuar perspektivën e anëtarësimit në 
BE në Ballkanin Perëndimor, si dhe 
nevojën për arritje të qëndrueshme 
dhe të pakthyeshme reformuese të 
partnerëve, të mbështetur nga vlerat 
dhe parimet e BE-së. 
Bashkimi Evropian konfirmoi angaz-
himin e tij të plotë dhe të qartë për per-
spektivën e anëtarësimit në Bashkimin 
Evropian në Ballkanin Perëndimor dhe 
bëri thirrje për përshpejtimin e procesit 
të anëtarësimit, bazuar në reformat e 
besueshme nga partnerët, kushtet e 
drejta dhe rigoroze dhe parimin e meri-
tave të veta. me interes të ndërsjellë. 
Udhëheqësit e BE-së mirëpritën ven-
dosmërinë e partnerëve nga Ballkani 
Perëndimor për të respektuar dhe 
mbështetur vlerat dhe parimet bazë 
evropiane në përputhje me të drejtën 
ndërkombëtare. Ata janë të gatshëm 
të shqyrtojnë propozimet e bëra në 
Planin e ri të Rritjes, të paraqitur së 
fundmi nga Komisioni, për të për-
mirësuar integrimin ekonomik të Ball-
kanit Perëndimor me BE-në. 
Gjatë samitit, liderët e BE-së dhe të 
Ballkanit Perëndimor shqyrtuan pro-
gresin e arritur në fusha të ndryshme 
si: 
- Lidhja dixhitale, duke përfshirë uljen 
e kostove të roaming të të dhënave, 
- njohjen reciproke të diplomave uni-
versitare dhe kualifikimeve profesion-
ale brenda rajonit, 
- transporti dhe lidhja, duke përfshirë 
korsitë jeshile dhe blu BE - Ballkani 
Perëndimor dhe 
- vazhdimi i zbatimit të Planit Eko-
nomik dhe Investiv, me 16.6 miliardë 
euro të mobilizuara tashmë. 
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Seanca plenare 11-14 dhjetor 2023 
 
Kryetarja e PE, Roberta Mezzola, hapi 
seancën plenare të dhjetorit të Parlamentit 
Evropian. 
Parlamenti Evropian miratoi kandidaturat e 
Hans Lindblad dhe João Leão, të propo-
zuar nga Suedia dhe Portugalia. Kandidati 
portugez João Leão u mbështet me 328 
vota dhe kandidati suedez Hans Lindblad 
u mbështet me 498 vota. 
Çmimi Saharov i PE 2023 për Lirinë e 
Mendimit iu dha Gina Mahsa Amini dhe 
lëvizjes Gruaja, Jeta, Liria në Iran në një 
ceremoni më 12 dhjetor. 
Në një raport të miratuar me 545 vota, 
eurodeputetët paralajmërojnë për natyrën 
e varur të lojërave në internet, mediave 
sociale, shërbimeve streaming dhe treg-
jeve online, të cilat shfrytëzojnë dobësitë e 
përdoruesve për të tërhequr vëmendjen e 
tyre dhe për të fituar para nga të dhënat e 
tyre. Parlamenti i bën thirrje Komisionit të 
adresojë boshllëqet ekzistuese ligjore dhe 
të prezantojë legjislacion të ri kundër diza-
jnit të varur. 
Parlamenti Evropian miratoi një qëndrim 
për rishikimin e të ashtuquajturave direk-
tiva të "mëngjesit" me 522 vota. Propozimi 
përditëson rregullat për përbërjen, emrin, 
etiketimin dhe prezantimin e disa produk-
teve ushqimore "mëngjes". 
Eurodeputetët i kanë dhënë dritën jeshile 
planeve për të rritur furnizimin e BE-së me 
lëndë të para strategjike. Akti i lëndëve të 
para kritike është krijuar për ta bërë BE-në 
më konkurruese dhe sovrane, duke shkur-
tuar burokracinë, duke inkurajuar inova-
cionin përgjatë gjithë zinxhirit të vlerës dhe 
duke mbështetur ndërmarrjet e vogla dhe 
të mesme. 
Parlamenti Evropian miratoi propozime për 
të forcuar dimensionin demokratik të 
zgjedhjeve të vitit 2024 dhe sistemin e 
kandidatëve kryesorë. Raporti, i miratuar 
me 365 vota, bën thirrje për masa për të 
rritur pjesëmarrjen e votuesve gjatë 
zgjedhjeve të 6-9 qershorit 2024, kra-
hasuar me shifrat në rritje të parë në 2019. 
Fokusi i Parlamentit është në mak-
simizimin e ndikimit të fushatave zgjed-
hore, procedurën paszgjedhore për kri-
jimin e Komisionit të ardhshëm Evropian 
dhe zgjedhjen e presidentit të tij, dhe sig-
urimin që të gjithë qytetarët të mund të 
ushtrojnë të drejtën e tyre për të votuar. 

Eurodeputetët kanë miratuar një qëndrim 
për krijimin e një zone evropiane të të 
dhënave shëndetësore për të lehtësuar 
aksesin në të dhënat personale 
shëndetësore dhe për të forcuar ndarjen e 
sigurt. Hapësira e re Evropiane e të 
Dhënave Shëndetësore (EHDS) do të fu-
qizojë qytetarët të kontrollojnë të dhënat e 
tyre personale të kujdesit shëndetësor dhe 
të lehtësojë ndarjen e sigurt për qëllime 
kërkimore dhe altruiste (dmth. jofitim-
prurëse). Plenumi miratoi raportin, i cili do 
të shërbejë si mandat negociues i Kuvendit 
në bisedimet me Këshillin për formën për-
fundimtare të legjislacionit, me 516 vota. 
Në një raport të ri, eurodeputetët duan që 
BE-ja të angazhohet në mënyrë pragmatike 
me Kinën për sfidat globale, ndërkohë që 
do të vazhdojë të përballet me Pekinin për 
abuzimet e rënda të të drejtave të njeriut. 
Parlamenti Evropian njeh rolin e njëkoh-
shëm të Kinës si partnere, por edhe gjithnjë 
e më shumë konkurrente dhe rivale sis-
tematike e BE-së. 
Eurodeputetët mirëpritën Planin e ri të Rrit-
jes për Ballkanin Perëndimor dhe u bënë 
thirrje liderëve të BE-së që të miratojnë 
kornizën negociuese pa vonesë, pasi të 
jenë përmbushur kërkesat përkatëse në 
lidhje me secilin prej vendeve kandidate 
për fillimin e shpejtë të negociatave të 
anëtarësimit. BE duhet të vendosë afate të 
qarta për vendet kandidate për të përfun-
duar negociatat e pranimit në BE deri në 
fund të kësaj dekade, theksojnë euro-
deputetët. 
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Eurodeputetët theksuan nevojën për të rivlerësuar 
rregullat e BE-së për gjeo-bllokimin, veçanërisht në 
dritën e transformimit dixhital të përshpejtuar dhe rritjes 
së blerjeve në internet vitet e fundit. Rregullat ekzis-
tuese i lejojnë konsumatorët të blejnë në internet dhe të 
kenë akses në shërbime përtej kufijve pa kufizime, por 
eurodeputetët thonë se ato duhet të zbatohen 
plotësisht dhe të hiqen barrierat e mbetura. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për situatën e 
të drejtave të njeriut në Bjellorusi, Tanzani dhe Tibet. 
Me 366 vota, eurodeputetët e mbështetën projektligjin 
për të siguruar që, kur të vendoset prejardhja nga një 
vend i BE-së, shtetet e tjera anëtare do ta njohin atë. 
Qëllimi është të sigurohet që fëmijët të gëzojnë të 
njëjtat të drejta sipas ligjit kombëtar në lidhje me ar-
simin, kujdesin shëndetësor, kujdestarinë ose 
trashëgiminë. 
Në rezolutën e miratuar me 366 vota, eurodeputetët 
theksuan nevojën e një Agjencie Evropiane të Kufirit 
dhe Rojës Bregdetare (Frontex) që do të ndihmonte vendet anëtare të menaxhojnë kufijtë e jashtëm të BE-së. 
Frontex mund të bëjë më shumë për të rritur kapacitetin e BE-së dhe vendeve anëtare për të kryer operacione 
kërkim-shpëtimi në det duke investuar në fonde të mjaftueshme për operacione të tilla, nënvizuan eurodeputetët. 

www.europarl.europa.eu 

Këshilli i BE-së dhe Parlamenti Evropian arritën një mar-
rëveshje të përkohshme mbi Aktin Evropian të Lirisë së 
Medias (EMFA), i cili do të përfaqësojë një rregullore të re 
për mbrojtjen e lirisë së medias dhe pluralizmit dhe 
pavarësinë editoriale në Union. 
EMFA duhet të krijojë një kornizë të përbashkët për shërbi-
met e medias në BE dhe të vendosë masa që synojnë 
mbrojtjen e gazetarëve dhe mediave nga ndërhyrjet politike 
dhe në të njëjtën kohë të lehtësojë punën e tyre në Bash-
kim. 
Rregullat e reja garantojnë të drejtën e qytetarëve për të 
aksesuar informacionin falas nga burime të shumta dhe 
përcaktojnë përgjegjësinë e shteteve anëtare të BE-së për 
të ofruar kushte të përshtatshme dhe një kornizë për 
mbrojtjen e tyre. 
Rregullorja e propozuar është rezultat i shqetësimit në rritje në BE për politizimin e mediave dhe mungesën e 
transparencës rreth strukturës së tyre të pronësisë dhe ndarjes së fondeve shtetërore për reklamat në media. 
Ligji parashikon krijimin e një Komiteti të Pavarur Evropian për Shërbimet Mediatike, i cili duhet të zëvendësojë 
Grupin e Rregullatorëve Evropianë për Shërbimet Mediatike Audiovizive (ERGA), i krijuar në kuadër të AVMSD. 
Një Komitet i pavarur Evropian për Shërbimet Mediatike do të përbëhet nga përfaqësues të rregullatorëve kom-
bëtarë të medias të shteteve anëtare dhe do të ketë për detyrë të "këshillojë dhe mbështesë" Komisionin Ev-
ropian për zbatimin e qëndrueshëm të dispozitave kryesore të ligjit të ri. 
Teksti i miratuar i EMFA duhet të miratohet nga Këshilli Evropian dhe PE dhe pas finalizimit të tij në nivel teknik 
pritet të miratohet zyrtarisht nga të dy institucionet gjatë pranverës së vitit 2024. 
 

https://ec.europa.eu/commission 

E DREJTA EVROPIANE PËR LIRINË E MEDIAVE 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_6635
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Më 4 dhjetor 2023, Kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi, ka zhvilluar një 
takim me Delegacionin e Komisionit për Çështje Evropiane të Parla-
mentit të Republikës së Çekisë, të udhëhequr nga Vladislav Vilimec, 
kryetar i Komisionit. Xhaferi u shpreh i kënaqur për takimin dhe theksoi 
se marrëdhëniet bilaterale ndërmjet dy vendeve karakterizohen nga 
miqësia tradicionale me dialog të vazhdueshëm politik dhe bash-
këpunim të ndërsjellë. Ai përshëndeti ndihmën e vazhdueshme të BE-
së në mbështetjen e reformave në lidhje me Instrumentin për Asis-
tencën e Para-Aderimit (IPA) dhe Planin e ri të Rritjes për Ballkanin 
Perëndimor. 

 
 

Nenad Kocic dhe anëtarët e Grupit: Lolita Ristova, Marija Kochovska, 

Brane Petrushevski, Jovan Jauleski dhe Dayanço Eftimov u takuan me 

Delegacionin e Komisionit për Çështje Evropiane të Parlamentit të Re-

publikës Çeke. 

faqe 4 

Me ftesë të eurodeputetëve, lehtësuesit e Dialogut, Jean Monnet, An-
dreas Shider, Marion Valsman dhe Ilhan Quchuk, kryetari i Kuvendit të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat Xhaferi, së bashku me 
nënkryetarin Husni Ismaili, koordinatorët. i grupeve parlamentare të 
LSDM-së, Jovan Mitreski, i VMRO DPMNE-së, Nikolla Miceski, koordi-
natori i BDI-së, Arbër Ademi, koordinatori i Aleancës për Shqiptarët, 
Atnan Neziri, Safiye Sadiki Shaini nga Alternativa, Fadil Zendeli nga 
Lëvizja BESA, anëtarë. i Grupit Punues për Pjesëmarrje në Dialogun 
Jean Monnet dhe ekspertë të jashtëm, si dhe Sekretarja e Përgjith-
shme e Kuvendit, Cvetanka Ivanova me shërbimin e ekspertëve të Ku-
vendit nga 7 deri më 9 dhjetor 2023 morën pjesë në Dialogun e 4-të 
Jean Monnet të Asambleja me Parlamentin Evropian, e cila u mbajt në 
shtëpinë e Jean Monnet, në Bazoche sur Guillon në Francë. 

Më 20 dhjetor 2023, Këshilli Kombëtar për Integrime Evropiane 
(KISE) dhe Komisioni për Çështjet Evropiane të Parlamentit 
(KEP) zhvilluan një seancë të përbashkët, ku u diskutua për draft 
udhërrëfyesin për sundimin e ligjit dhe për reformën në adminis-
tratën publike, pas për këtë temë para deputetëve të këtyre dy 
organeve u referuan nga zëvendëskryeministri për çështje ev-
ropiane, Bojan Maricic, dhe në prani të ambasadorit spanjoll në 
vend, Jose Lozano Garcia, si përfaqësues i vendit kryesues të 
BE-së. dhe Zëvendës Shefi i Delegacionit të BE-së, Ben Kup-
nau. Udhërrëfyesi për sundimin e ligjit, siç u shpjegua më parë 
nga zëvendëskryeministrja Mariçiç, përfshin reformat kryesore 
në Kapitullin 23 – drejtësia dhe të drejtat themelore dhe Kapitulli 24 – drejtësia, liria dhe siguria. Dokument sho-
qërues i këtij Udhërrëfyesi është Plani i Veprimit i dedikuar mbrojtjes së të drejtave të pjesëtarëve të pakicave apo 
komuniteteve, ndër të tjera, në fushën e mosdiskriminimit, luftës kundër gjuhës së urrejtjes, edukimit. Disa nga fushat 
në të dy kapitujt mbivendosen. Pas diskutimit, anëtarët e IKSSH dhe KEP miratuan njëzëri konkluzionet e 
mëposhtme. 

https://www.sobranie.mk
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Më 13 dhjetor 2023, kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër 
Ademi dhe nënkryetarja e Këshillit Nacional për Integrime Evropiane, 
Sonia Mirakovska, mbajtën prezantimet e tyre në seancën hapëse të 
Konferencës së Gjashtë Plenare të KKBE RMV. Mirakovska në fjalën e 
saj theksoi se nevojiten hapa të mëtejshëm për vazhdimin e negociatave 
dhe për të përfituar nga momenti aktual në procesin e zgjerimit. Ademi 
theksoi se zgjerimi i Bashkimit Evropian ka pasur gjithmonë aspekt meri-
tokratik dhe gjeopolitik, dhe rruga e Maqedonisë së Veriut drejt Bashkimit 
është e mbushur me sfida jashtëzakonisht të vështira, por theksoi se 
asnjëherë nuk ka munguar qartësia strategjike rreth politikës sonë të 
jashtme parësore. prioritet për anëtarësim në Bashkimin Evropian. 

Kryetarët e Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër Ademi dhe i 
Këshillit Nacional për Integrime Evropiane, Aleksandar Nikolovski, më 
18 dhjetor 2023, morën pjesë në Promovimin e Analizës së opinionit 
publik për anëtarësimin e Republikës së Maqedonisë së Veriut në BE 
në vitin 2023, organizuar nga Instituti për demokraci në ambientet e 
Delegacionit të BE-së në Shkup. Në një diskutim të hapur, në lidhje 
me anketat e fundit të opinionit publik të Institutit për Demokraci, fo-
kusi u vu në mbështetjen për anëtarësimin e Republikës së Maqedon-
isë së Veriut në BE në vitin 2023, e cila krahasuar me vitet e kaluara 
ka një trend në rënie. dhe këtë vit është 60%. 

Më 14 dhjetor 2023, kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane të 
Kuvendit, Arbër Ademi, zhvilloi një videotakim me Alessandro Giglio 
Vigna, kryetar i Komisionit për Politikat e BE-së dhe Giulio Tremonti, 
kryetar i Komisionit për Punë të Jashtme. si me anëtarët e të dy or-
ganeve. Ademi i njohu bashkëbiseduesit me zhvillimet aktuale në 
vend dhe falënderoi Italinë për qëndrimet parimore dhe mbështetjen e 
përgjithshme për procesin e integrimeve evropiane. Në videotakim u 
diskutua për bashkëpunimin dypalësh dhe mundësitë për avancimin e 
tij. 

Më 11 dhjetor 2023, Arbër Ademi mori pjesë në një panel diskutim 
kushtuar përfitimeve të procesit të Berlinit për Republikën e Maqe-
donisë së Veriut, organizuar nga Instituti për Demokraci. Ademi mbajti 
fjalën hapëse në panelin e parë kushtuar përfitimeve të procesit të 
Berlinit për Republikën e Maqedonisë së Veriut me “Rishikim i punës 
së bërë në fushën e tregut të përbashkët rajonal me fokus në roam-
ing”, ku theksoi se si kryetar i Komisionit Parlamentar për Çështjet 
Evropiane qëndron për përfitimet politike të këtij procesi, në drejtim të 
zhvillimit të bashkëpunimit rajonal dhe perspektivës së BE-së për ra-
jonin. Ai informoi se në samitin e tetorit në Tiranë është kërkuar ven-
dosja e një dimensioni parlamentar të procesit të Berlinit. 
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TEKSTI I HARMONIZUAR I LIGJIT TË SOLIDARITETIT KIBERIN I BE-së 

Këshilli i Përfaqësuesve të Përhershëm të Shteteve 
Anëtare të BE-së (COREPER) në takimin e mbajtur më 
20 dhjetor 2023, harmonizoi qëndrimin për Ligjin për 
Solidaritetin Kibernetik, qëllimi i të cilit është forcimi i 
solidaritetit dhe kapaciteteve të BE-së për të zbulojnë, 
përgatitin dhe përgjigjen ndaj kërcënimeve dhe inci-
denteve që lidhen me sigurinë në sferën dixhitale. 
Kjo rregullore do ta bëjë BE-në më elastike dhe të gat-
shme për të reaguar ndaj kërcënimeve kibernetike, 
duke forcuar në të njëjtën kohë mekanizmat e bash-
këpunimit ndërmjet shteteve të saj anëtare. 
Me këtë rregullore, Komisioni Evropian synoi të rrisë 
ndërgjegjësimin për kërcënimet që lidhen me sigurinë 
kibernetike, të forcojë gatishmërinë dhe mbrojtjen e sub-

jekteve kritike dhe shërbimeve thelbësore, si spitalet dhe shërbimet publike, nga sulmet kibernetike, për të rritur 
solidaritetin e nivelit të BE-së në përballimin e krizave në këtë segment dhe për të siguruar një mjedis dixhital të 
sigurt dhe të sigurt për qytetarët dhe bizneset. Për zbulimin e shpejtë dhe efikas të kërcënimeve të mëdha kiber-
netike, propozimi parashikon krijimin e një "Mburoja Kibernetike Evropiane", si një infrastrukturë pan-evropiane e 
përbërë nga qendra operacionale kombëtare dhe ndërkufitare të sigurisë brenda BE-së të ngarkuara për shkëm-
bimin e informacionit dhe zbulimin dhe luftimin e kërcënimeve kibernetike. 
Në versionin e harmonizuar nga Coreper, disa dispozita janë përshtatur me specifikimet e shteteve anëtare indi-
viduale, nenet që kanë të bëjnë me sigurinë kombëtare janë specifikuar, teksti është harmonizuar me rregulloret 
legjislative përkatëse dhe roli i Agjencisë Evropiane të Sigurisë Kibernetike (ENISA) është specifikuar dhe forcuar. 
Në fazën tjetër për miratimin e Ligjit do të vijojnë negociatat mes Këshillit të BE-së dhe Parlamentit Evropian në 
kuadër të “trialogut” për harmonizimin e versionit përfundimtar të tekstit ligjor. 
 

https://www.consilium.europa.eu 

Më 18 dhjetor 2023, Këshilli i BE-së dhe Parlamenti Ev-
ropian arritën një marrëveshje të përkohshme për kri-
jimin e një Autoriteti të ri të Unionit Kundër Pastrimit të 
Parave dhe Financimit të Terrorizmit (AMLA), i cili do të 
synojë të mbrojë qytetarët dhe sistemin financiar të bllo-
kut nga pastrimi i parave, paratë e paligjshme dhe nga 
ofrimi i mbështetjes financiare për terroristët. AMLA do 
të ketë kompetenca mbikëqyrëse ndaj subjekteve me 
rrezik të lartë në sektorin financiar. Për momentin nuk 
është dakorduar se ku do të jetë selia e këtij institucioni, 
çështje kjo që duhet të harmonizohet në fazat e 
ardhshme të miratimit të rregullores. AMLA pritet të for-
cojë efektivitetin e kuadrit për parandalimin e pastrimit të 
parave dhe financimit të terrorizmit, duke krijuar një 

mekanizëm të integruar me organet mbikëqyrëse kombëtare për të garantuar respektimin e detyrimeve për këtë 
çështje nga institucionet financiare. Përveç kësaj, AMLA do të ngarkohet me ofrimin e mbështetjes për sektorët 
jofinanciar dhe koordinimin e shërbimeve të inteligjencës financiare në shtetet anëtare të BE-së. AMLA do të dre-
jtohet nga një Bord Kryesor, i përbërë nga përfaqësues të organeve mbikëqyrëse dhe agjencive të inteligjencës 
financiare nga të gjitha vendet anëtare të BE-së, si Bord Ekzekutiv, i përbërë nga një president dhe pesë anëtarë 
të pavarur me kohë të plotë. 
Në fazën tjetër, teksti i miratuar i vendimit për themelimin e AMLA-së do t'u dërgohet për miratim përfaqësuesve 
të shteteve anëtare dhe Parlamentit Evropian. Nëse ata e miratojnë vendimin, ai do të duhet të votohet zyrtarisht 
nga Këshilli i BE-së dhe Parlamenti Evropian. 

https://finance.ec.europa.eu/news 

AUTORITETI I BE-SË PËR LUFTËN KUNDËR PASTRIMIT TË PARAVE DHE FINANCIMIT TË TERORIZMIT 

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/12/20/cyber-solidarity-act-member-states-agree-common-position-to-strengthen-cyber-security-capacities-in-the-eu/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/fight-against-terrorism/fight-against-terrorist-financing/#AMLA


Marrëveshja politike ndërmjet Këshillit të BE-së dhe Par-
lamentit Evropian për reformën e Paktit për Migracionin 
dhe Azilin e arritur më 20 dhjetor 2023 është dëshmi se 
Evropa është një komunitet i fortë i aftë për të gjetur 
përgjigje të mëdha për sfidat e mëdha, theksoi Presi-
denti i Komisioni Evropian, Ursula von der Layen. 
Sipas Komisionit Evropian, marrëveshja mbi elementet 
bazë politike të pesë rregulloreve kyçe që do të rishiko-
jnë tërësisht kuadrin ligjor të BE-së për azilin dhe migra-
cionin pasqyron angazhimin e Bashkimit për menax-
himin e migracionit në mënyrë të drejtë dhe të rregulluar, 
duke mundësuar një kalim nga ad- hoc për zgjidhje 
afatgjata dhe të qëndrueshme. 
Pesë rregulloret ligjore të përfshira në marrëveshje kanë 
të bëjnë me të gjitha fazat e menaxhimit të azilit dhe migracionit, duke filluar nga kontrolli i migrantëve të palig-
jshëm me mbërritjen e tyre në BE, marrja e të dhënave biometrike, procedurat për paraqitjen e kërkesave për azil, 
mënyrat e trajtimit. këto kërkesa për azil, si dhe rregullat që përcaktojnë se cili shtet anëtar i Unionit do të jetë 
përgjegjës për përpunimin e kërkesave. 
Marrëveshja e arritur do të prezantojë rregulla uniforme për identifikimin e shtetasve jo-BE pas mbërritjes së tyre, 
duke rritur kështu sigurinë në zonën Shengen, do të krijojë një bazë të dhënash të përbashkët me të dhëna më të 
sakta dhe më të plota për të zbuluar lëvizjet e paautorizuara të migrantëve dhe procedura më të shpejta dhe më 
efikase për po vendosen zgjidhja e kërkesave për azil, për kthimin e azilkërkuesve të refuzuar dhe për forcimin e 
kontrollit kufitar. 
 

https://ec.europa.eu/commission 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT  

NDRYSHIMET E DIREKTIVËS SË VETËM TË QËNDRIMIT DHE LEJEVE TË PUNËS NË BE 

RISHIKIMI KUADRI LIGJOR I BE-SË PËR AZILIN DHE MIGRACIONIN 

Më 21 dhjetor 2023, shtetet anëtare të BE-së mbështetën 
marrëveshjen e arritur midis Presidencës spanjolle të 
Këshillit dhe përfaqësuesve të Parlamentit Evropian për 
ndryshimin e procedurave për lëshimin e lejes së vetme 
të qëndrimit dhe punës në Union. Ndryshimet në Direk-
tivën e Vetme të Qëndrimit dhe Lejes së Punës përditëso-
jnë procesin e aplikimit për lëshimin e këtij dokumenti dhe 
barazojnë të drejtat e punëtorëve nga vendet e treta me 
ato të homologëve të tyre të BE-së. 
Direktiva parashikon që kërkesës për lëshimin e lejes së 
vetme të qëndrimit dhe punës t'i jepet përgjigje jo më 
vonë se tre muaj pas marrjes së kërkesës së plotë. Pas 
kësaj, në bazë të një leje të vetme të miratuar, shtetet 
anëtare do të duhet të lëshojnë vizën e nevojshme të 
punës për hyrje të ligjshme në territorin e BE-së. 
Punëtorët e huaj që kanë një leje unike do të mund të ndryshojnë punëdhënësin e tyre, pasi të kenë njoftuar or-
ganet kompetente. Në rast të humbjes së vendit të punës, punëtori që ka një leje të vetme do të mund të qëndrojë 
në territorin e BE-së për një periudhë deri në tre muaj ose deri në gjashtë muaj nëse kanë kaluar më shumë se dy 
vjet nga lëshimi i lejes së parë. 
Direktiva e lejes së vetme u miratua në vitin 2011 dhe propozimi për ndryshimin e saj u inicua nga Komisioni Ev-
ropian më 27 prill të vitit të kaluar, si pjesë e masave nga Paketa "Aftësitë dhe Talentet", e cila synon të tërheqë 
ligjërisht të trajnuar dhe të talentuar profesionalisht. punëtorë nga jashtë, si pasojë e mungesës së fuqisë punëtore 
në degë të caktuara në BE. Sipas të dhënave të Eurostat-it, në vitin 2019 në BE janë miratuar 2.984.261 zgjidhje 
për leje të vetme për punëtorët nga vendet e treta, nga të cilat 1.212.952 persona kanë aplikuar për herë të parë 
për të marrë këtë dokument. 

https://ec.europa.eu 
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https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_23_6708
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_6710
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SUPERKOMPJUTER I RI EVROPIAN "MARENOSTRUM 5" 

Superkompjuteri më i ri i Evropës MareNostrum 5, i cili 
renditet në mesin e dhjetë kompjuterëve më të fu-
qishëm në botë dhe konsiderohet si "më i gjelbëri" në 
Evropë për shkak të efikasitetit të tij të lartë të en-
ergjisë dhe i fuqizuar plotësisht nga energjia e ri-
novueshme. 
"MareNostrum 5" do të jetë i disponueshëm për për-
dorim nga qarqet shkencore dhe industriale nga marsi 
i vitit 2024 dhe nxehtësia që gjeneron do të përdoret 
për ngrohjen e ndërtesës në të cilën ndodhet. 
Ai do të përdoret në kërkimet mjekësore evropiane për 

të mbështetur zhvillimin e barnave dhe vaksinave, për 
simulimet e përhapjes së viruseve, si dhe për studimin e 
klimës, inxhinierisë, materialeve dhe planetit Tokë. 
Ai përfaqëson një nga sistemet superkompjuterike më 
inovative në botë, i krijuar posaçërisht për të zgjidhur 
probleme komplekse shkencore, me një performancë 
prej 314 Petaflops ose 314 milionë miliardë llogaritje në 
sekondë. 
Superkompjuteri do të kontribuojë gjithashtu në për-
mirësimin e nismave të tjera evropiane, si "Destination 
Earth", i cili synon të zhvillojë një model dixhital shumë 
të saktë të Tokës në shkallë globale, ose "Virtual Hu-
man Twin", i cili duhet të ndihmojë shkencëtarët të të 
kuptojnë më mirë organizmin e njeriut dhe të kontribuo-
jnë në një kujdes më të mirë shëndetësor dhe mjekësi 
të personalizuar. 
Prodhimi dhe mirëmbajtja e superkompjuterit të ri për-
faqëson një investim me vlerë mbi 151 milionë euro, 
nga të cilat 50% është siguruar nga BE-ja dhe 50% e 
mbetur nga një konsorcium i udhëhequr nga Spanja, ku 
bëjnë pjesë edhe Portugalia dhe Turqia. 
 

https://spanish-presidency.consilium.europa.eu 
 

PLANET TË ULËT EMISIONET E GAZIT SERRA 

Komisioni Evropian ka publikuar një draft dokument për 
rishikimin e planeve kombëtare të energjisë dhe klimës 
të vendeve anëtare të BE-së, duke u kërkuar atyre të 
rrisin përpjekjet e tyre për të reduktuar emetimet e 
gazeve serrë dhe të krijojnë plane më të qarta për 
përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike, në përputhje 
me qëllimet e përcaktuara klimatike të Bashkimit deri në 
vitin 2030. 
Propozimi kërkon që shtetet anëtare të përgatisin dhe 
të dorëzojnë planet e tyre përfundimtare të klimës në 
Komisionin Evropian jo më vonë se 30 qershori i vitit 
pasardhës. 

Komisioni Evropian u bën thirrje vendeve anëtare që të 
"përgatiten më mirë" për një gamë më të madhe të për-
dorimit të burimeve të rinovueshme të energjisë dhe të 
përmirësojnë masat e efikasitetit të energjisë. 
Nevojiten masa shtesë për të inkurajuar konsumatorët, 
për të përmirësuar sigurinë energjetike dhe për të 
mbështetur kompanitë evropiane në forcimin e konkur-
rencës së tyre. Do të nevojiten përpjekje më të mëdha 
për të siguruar akses në burimet e disponueshme të 
financimit dhe për të stimuluar investimet kryesore të 
nevojshme për të forcuar konkurrencën e industrisë 
evropiane, thekson propozimi. 
Dokumenti thekson rëndësinë dhe urgjencën e heqjes 
së përdorimit të lëndëve djegëse fosile në prodhimin e 
energjisë, veçanërisht lëndëve djegëse të ngurta fosile 
si qymyri dhe linjiti. 
Zhvillimi i planeve kombëtare të energjisë dhe klimës 
për periudhën 2021-2030 është një detyrim i shteteve 
anëtare në përputhje me Rregulloren e BE-së për 
menaxhimin e Unionit të Energjisë dhe veprimin kli-
matik të vitit 2018, e cila përcakton objektivat e bllokut 
për energjinë dhe klimën deri në 2030 . 
 

https://ec.europa.eu/commission 
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https://spanish-presidency.consilium.europa.eu/en/news/eu-spain-present-barcelona-marenostrum-5-world-most-powerful-supercomputers/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_6622


MONTPELLIER PREZANTON TRANSPORTIN PUBLIK FALAS 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT  

Qyteti francez i Montpellier më 21 dhjetor 2023 u bë 
metropoli më i fundit evropian që lejon të gjithë banorët e 
tij të ngasin transportin publik falas. 
Vizitorët dhe turistët do të duhet të paguajnë ende 1.60 
euro. 
Michael Delafosse, kryetari socialist i qytetit me rreth 
500,000 banorë, premtoi transport publik falas kur u 
zgjodh në vitin 2020. 
Filloi me futjen e udhëtimeve falas gjatë fundjavave të atij 
viti, më pas vitin pasardhës i zgjeroi ato për këdo nën 18 
ose mbi 65 vjeç gjatë gjithë javës. 
Delafosse vuri në dukje se nisma është pjesë e 
"angazhimit të Evropës ... ndaj klimës dhe fuqisë 
blerëse." “Ne themeluam shoqatën për të ndihmuar kryetarët e tjerë evropianë të bëjnë të njëjtën zgjedhje”, thek-
soi kryebashkiaku. 
Luksemburgu ka hequr tarifat e trenave, tramvajit dhe autobusëve në një përpjekje për të trajtuar bllokimin e 
rrugëve dhe ndotjen, si dhe për të mbështetur njerëzit me të ardhura të ulëta. 
Përpara nismës së transportit publik falas në Montpellier, vetëm 86,000 njerëz paguanin abonime për ta përdorur 
atë, sipas shifrave të marra nga AFP. 
Por ky numër është trefishuar në 260,000 abonentë ditët e fundit, përpara lançimit të lejes së lirë, qoftë në formën 
e një karte ose një aplikacioni smartphone. 
Qyteti tha se një tarifë e re transporti për kompanitë me më shumë se 11 punonjës do të ndihmojë në financimin e 
nismës së transportit falas. 
 

https://www.euractiv.com 
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Më 21 dhjetor 2023, përfaqësuesit e përhershëm të 
vendeve anëtare të BE-së ranë dakord të zgjasin masën 
e përkohshme për mbrojtjen e fëmijëve nga abuzimi 
seksual në internet edhe për tre vjet të tjerë. 
Me këtë masë, e futur në vitin 2021, ofruesve të shërbi-
meve online u lejohet të devijojnë nga rregullat për 
mbrojtjen e privatësisë së të dhënave në komunikimet 
elektronike. 
Për më tepër, ofruesit e mesazheve dhe komunikimit 
lejohen të përdorin teknologji specifike për të përpunuar 
të dhëna personale dhe të tjera me qëllim zbulimin e 
abuzimit seksual të fëmijëve në internet në platformat e 
tyre, si dhe raportimin dhe heqjen e përmbajtjeve të tilla. 
Masa është e përkohshme dhe e vlefshme deri më 3 gusht 2024, për të kapërcyer hendekun deri në miratimin e 
legjislacionit për një kuadër ligjor të përhershëm për parandalimin e abuzimit seksual të fëmijëve në internet. 
Duke qenë se rregullorja e re ende nuk është harmonizuar, përfaqësuesit e përhershëm ranë dakord që të zgjasin 
vlefshmërinë e masës së përkohshme deri më 3 gusht 2027. 
Gjithashtu, ky vendim autorizon Këshillin e BE-së që të nisë negociatat me Parlamentin Evropian për tekstin për-
fundimtar ligjor për këtë masë. 
 

https://www.euractiv.com 

MASË PËR MBROJTJEN E FËMIJËVE NGA ABUZIMI SEKSUAL ONLINE 

https://www.euractiv.com/section/transport/news/french-city-is-latest-in-europe-to-make-public-transport-free-for-residents/
https://www.euractiv.com


Këshilli i BE-së dhe Parlamenti Evropian arritën një 
marrëveshje më 7 dhjetor 2023 për reformat e propo-
zuara të Statutit të Gjykatës së Drejtësisë së Unionit, 
me qëllim përmirësimin e mënyrës së funksionimit të tij 
në kushtet kur përballet me një rritje të vazhdueshme 
të numrit. të padive, nga disa prej të cilave i referohen 
edhe çështjeve komplekse dhe të ndjeshme. Ndry-
shimet e reja të Statutit do t'i mundësojnë Gjykatës së 
Drejtësisë të jetë më efikase në punën e saj duke përfi-
tuar nga reforma e mëparshme në drejtësi e cila rriti 
numrin e gjyqtarëve në Gjykatën e Përgjithshme. 
Ndryshimet e reja mundësojnë transferimin e juridiksio-
nit për gjykimet e shkallës së parë në një numër shtesë 
fushash të Gjykatës së Përgjithshme, ndërsa çështjet 

që lidhen me parimet e Bashkimit, si marrëveshjet për funksionimin e BE-së apo Karta e të Drejtave Themelore, 
mbeten në juridiksionin e Gjykatës së Drejtësisë. Fushat që me reformën hyjnë në juridiksionin e Gjykatës së 
Përgjithshme janë sistemi i përbashkët i TVSH-së, çështjet që lidhen me akcizat dhe rregullat e tarifat doganore, 
kompensimi dhe asistenca për pasagjerët në rast vonese, anulimi ose refuzimi të shërbimeve të transportit, si dhe 
tregtimin e emetimeve të lejuara të gazeve serrë. 
 

https://eapil.org/2023 

KONFERENCA E OLAF-it MBI LUFTËN KUNDËR FALSIFIKIMIT TË LOJRAVE 

NDRYSHIMET NË STATUTIN E GJYKATËS SË DREJTËSISË TË BE-SË 

Zyra Evropiane Kundër Mashtrimit (OLAF) në bash-
këpunim me Zyrën e Pronësisë Intelektuale të BE-së 
(EUIPO) dhe Agjencinë Tatimore të Spanjës, në datat 
18 dhe 19 dhjetor 2023 në qytetin spanjoll të Alicante 
organizon një Konferencë për luftën kundër falsifikimit 
të lodrave. . Rreth 60 pjesëmarrës në konferencën dy-
ditore diskutuan identifikimin e tendencave më të fundit 
të krimit dhe praktikave më të mira në trajtimin e 
fenomenit të falsifikimit të lodrave. 
Në konferencë, delegatët shqyrtuan situatën aktuale 
dhe diskutuan mënyrat për të rritur bashkëpunimin 
ndërmjet të gjitha palëve të përfshira. Ai përfshinte një 
vizitë në terren në AIJU, një qendër kërkimore dhe la-
borator testimi të specializuar për sigurinë e produk-

teve të fëmijëve, ku testimi i sigurisë së lodrave dhe produkteve të tjera të konsumit për fëmijë kryhet sipas stan-
dardeve evropiane dhe ndërkombëtare. Delegatët e konferencës ishin në gjendje të shihnin nga dora e parë se si 
kryhen testet dhe kështu të kuptonin më mirë implikimet e shëndetit dhe sigurisë së lodrave të falsifikuara. 
Megjithëse lufta kundër lodrave të falsifikuara është një proces gjatë gjithë vitit, ajo është veçanërisht e 
rëndësishme në prag të festave të Krishtlindjeve dhe Vitit të Ri. Dhjetëra mijëra lodra të falsifikuara sekuestrohen 
në BE çdo vit. Përveç kësaj, OLAF punon në zbulimin dhe thyerjen e skemave ndërkombëtare për prodhimin dhe 
shpërndarjen e tyre. 
 

https://www.euipo.europa.eu 
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https://eapil.org/2023/12/21/reform-of-the-statute-of-the-court-of-justice-of-the-european-union/
https://www.euipo.europa.eu/en/news/observatory/euipo-olaf-conference-on-combatting-counterfeiting-in-the-toy-sector


1. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme, 
27.01.2024, Bruksel; 

2. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të Përgjith-
shme, 29/01/2024, Bruksel; 

3. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 15-18 
dhe 25/01/2024, Strasburg. 
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SHKALLA E VANCAVE TË VANCAVE U RËNI NË BE NË TREMUJORIN E TRETË 

Корисни линкови за електронски публикации на ЕУ: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Në tremujorin e tretë të vitit 2023, shkalla 
e vendeve të lira të punës në Eurozonë 
ishte 2.9%, që është një rënie prej 0.1 
pikë përqindjeje krahasuar me tremujorin 
paraardhës, kur ishte 3.0%. 
Në të njëjtën kohë, siç njofton Agjencia 
Evropiane e Statistikave – Eurostat, në 
nivel të BE-së, shkalla e vendeve të lira të 
punës ishte 2.6%, që është gjithashtu një 
rënie prej 0.1 pikë përqindjeje në baza 
tremujore, nga 2.7% në periudhën prill-
qershor. 2023. 
Për krahasim, në tremujorin e tretë të vitit 
të kaluar, shkalla e vendeve të lira të 
punës në Eurozonë ishte 3.1%, dhe në të 
gjithë BE-në 2.9%. 
Sipas vendeve, normat më të larta të vendeve të lira të punës në periudhën korrik-shtator 2023 u regjistruan në 
Belgjikë me 4.7%, përpara Holandës me 4.5, Austri me 4.2 dhe në Gjermani me 4.1%. Nga ana tjetër, normat më 
të ulëta u regjistruan në Bullgari dhe Rumani me 0.8%, Spanjë dhe Poloni me 0.9, Sllovaki me 1.1 dhe Irlandë me 
1.2%. 
Krahasuar me të njëjtin tremujor të vitit të kaluar, shkalla e vendeve të lira të punës është rritur në pesë shtete 
anëtare, ka mbetur e pandryshuar në katër dhe ka rënë në 18 shtete të BE-së. 
Rritje u regjistrua në Qipro me 0.7 pikë përqindje, përpara Greqisë me 0.5, Kroacisë me 0.4 dhe Lituanisë dhe 
Maltës me 0.1 pikë përqindje secila. 
Rënia më e madhe, nga ana tjetër, ishte në Republikën Çeke me 1.0 pikë përqindje, përpara Luksemburgut me 
0.9, Austrisë dhe Danimarkës me 0.8 dhe Finlandës me 0.7 pikë përqindje. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

1. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për rishikimin e instrumentit për ndihmën e para-anëtarësimit 
(IPA), sipas procedurës së shkurtuar, 

2. * Ligji për sistemin këshillimor në bujqësi dhe zhvillim rural, 
3. *Ligji për gjahun dhe gjuetinë. 

LIGJET KALUARA NË DHJETOR 2023 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat


Projekti IPA për "Asistencë teknike për Kuvendin" u 
zbatua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri 
në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 
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